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ВИКОРИСТАННЯ МУЛЬТИМЕДІЙНИХ ПРЕЗЕНТАЦІЙ  
ТА ВІДЕОМАТЕРІАЛІВ НА УРОКАХ У ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСАХ 

У статті висвітлено переваги використання мультимедійних презен-
тацій та відеоматеріалів, охарактеризовано теоретичні основи їх вико-
ристання в навчальному процесі, психолого-педагогічні особливості та 
вплив на активізацію пізнавального інтересу у дітей молодшого 
шкільного віку.  

Двадцять перше століття кидає виклик усьому, що нас ото-
чує. Стрімко змінюються техніка і технології, і щоб не відчути 
себе викинутими за борт сучасного життя, треба постійно 
вчитися. «Навчання» стає категорією, яка супроводжує людину 
протягом усього її життя. Найкращі вчителі, інструктори, трене-
ри всього світу шукають нові підходи до навчання. Широке 
застосування комп’ютерних технологій в освіті поступово, але 
досить впевнено, стає найважливішою деталлю навчально-
виховного процесу школи.  

Висвітлення проблем, пов'язаних із використанням сучас-
них інформаційних технологій у навчальному процесі початко-
вої школи розкрито в роботах вітчизняних та зарубіжних до-
слідників М.М. Левшина, М.І. Жалдака, Ф.М. Ривкінд, 
М.К. Гольцмена, Н.В. Макарової, В.І. Варченко, Л.М. Фуксон; 
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зарубіжних дослідників Д.Г. Клементса, К. Хохмана, 
Т. Оппенхеймера, С. Пейперта та інших [4]. 

Можливості сучасного уроку й системи освіти загалом знач-
но розширюються завдяки використанню мультимедійних, інт-
ерактивних технологій, Інтернету. Сьогодні перед педагогами 
стоїть важливе завдання – виховати та підготувати молодь, 
здатну активно включатися в якісно новий етап розвитку сучас-
ного суспільства, пов’язаний з інформацією. Нині дитина опано-
вує комп’ютер раніше, ніж навчається грамотно писати чи 
читати.  

Дослідження психологів показали, що діти початкової лан-
ки 80% знань, умінь та навичок здобувають через ігри, 
а запам'ятовують лише 10% того, що читають, 20% того, що 
чують, 30% того, що бачать, 50% того, що бачать і чують 
одночасно, 70% того, що говорять, 90% того, що роблять і го-
ворять одночасно [2]. Отже, мозок дитини, налаштований на 
отримання знань у формі розважальних програм по телеба-
ченню, ігор у мобільних телефонах, набагато легше сприйме 
запропоновану на уроці інформацію за допомогою медіазасобів. 

Мета статті – висвітлення особливостей використання пре-
зентації як одніє ї з нестандартних форм активізації розумової 
діяльності учнів, обґрунтування доцільності використання 
мультимедійних презентацій та відеоматеріалів у навчально-
виховному процесі початкової школи. 

«Презентація» перекладається з англійської як «подання». 
Мультимедійні презентації – це зручний і ефективний спосіб 
представлення інформації за допомогою комп'ютерних програм. 
Він поєднує в собі динаміку, звук і зображення, тобто ті 
чинники, які найбільш довго утримують увагу дитини [3]. 

Одночасний вплив на два найважливіші органи сприйняття 
(слух, зір) дозволяють досягти набагато більшого ефекту. 
Доведено, що людина запам'ятовує 20% почутого і 30% 
побаченого, і більше 50% того, що бачить і чує одночасно. 
А застосування мультимедіа дає змогу об'єднати текст, звук, 
графічне зображення, відеозображення та ще й улюблену діть-
ми анімацію (мультиплікацію). Таким чином, використання на 
уроках мультимедійних презентацій допомагає наблизити дітей 
до життя і, відповідно, досягнути на уроці високих результатів.  

Більше того, презентація дає можливість самостійно 
скомпонувати навчальний матеріал, виходячи з особливостей 
конкретного класу, теми, предмета, що дозволяє побудувати 
урок так, щоб домогтися максимального навчального ефекту. 

Використання можливостей програми MS Power Point для 
створення презентацій відкриває великі перспективи для: 

− підвищення емоційності уроку, підвищення інтересу 
учнів до навчання, виховання потреби здобувати нові знання; 

− створення на уроці доброзичливої атмосфери активної 
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творчої праці; 
− зміни форм діяльності, урахування психолого-педагогіч-

них особливостей молодших школярів; 
− стимулювання пізнавальної діяльності учнів; 
− урізноманітнення наочних методів навчання, викори-

стання ігрових моментів у навчанні. 
Учнів приваблює новизна проведення уроків з використан-

ням мультимедійних презентацій. У класі під час таких уроків 
створюється обстановка реального спілкування, коли учні 
прагнуть висловити думки «своїми словами», вони з бажанням 
виконують завдання, проявляють інтерес до досліджуваного 
матеріалу, в них пропадає страх перед комп'ютером. Учні 
вчаться самостійно працювати з навчальною, довідковою та 
іншою літературою з предмета. У дітей з'являється зацікав-
леність в отриманні більш високого результату, готовність і ба-
жання виконувати додаткові завдання. Під час виконання прак-
тичних дій формуються навички самоконтролю. Використання 
презентацій дозволяє: 

− проводити уроки на високому естетичному і емоційному 
рівні (анімація, музика); 

− забезпечити наочність; 
− залучити велику кількість дидактичного матеріалу; 
− підвищити обсяг виконуваної на уроці роботи  

в 1,5–2 рази;  
− забезпечити високий ступінь диференціації навчання 

(індивідуально підійти до учня, застосовуючи різнорівневі 
завдання). 

Одним з очевидних переваг мультимедійного уроку є поси-
лення наочності.Згадаємо відому думку К.Д. Ушинського: 
«Дитяча природа ясно вимагає наочності. Учіть дитину яким-
небудь п'яти невідомим йому словам, і вона буде довго і марно 
мучитися над ними; але пов'яжіть з малюнками двадцять таких 
слів – і дитина засвоїть їх на льоту. Ви пояснюєте дитині дуже 
просту думку, і вона вас не розуміє; ви пояснюєте тій же дитині 
складний малюнок, і вона вас зрозуміє швидко... Якщо ви 
входите в клас, від якого важко добитися слова, почніть 
показувати малюнки, і клас заговорить, а головне, заговорить 
вільно» [4]. 

Сучасні технології, як відомо, дозволяють успішно викори-
стовувати в мультимедійному уроці фрагменти відеофільмів. 
Використання відеоінформації і анімації може значно підсилити 
навчальний ефект. Саме фільм, а точніше невеликий 
навчальний фрагмент, найбільшою мірою сприяє візуалізації 
навчального процесу, представленню анімаційних результатів, 
імітаційному моделюванню різних процесів у реальному часі 
навчання. Там, де в навчанні не допомагає нерухома 
ілюстрація, таблиця, може допомогти 3-вимірне рухоме 



 
ННАА  ДДООППООММООГГУУ  ППЕЕДДААГГООГГУУ 

 

 
ТАВРІ ЙСЬ КИ Й ВІСНИК ОСВІТИ. – 2013. – №1 (41) 

 179 

зображення, анімація, кадр, відеосюжет тощо.  
Проте при використанні відеоінформації не слід забувати 

про збереження темпу уроку. Відеофрагмент повинен бути 
гранично коротким за часом, причому вчителю необхідно 
подбати про забезпечення зворотного зв'язку з учнями. Тобто 
відеоінформація повинна супроводжуватися питаннями розви-
вального характеру, які викликають учнів на діалог, коменту-
вання того, що відбувається. У жодному випадку не варто 
допускати перетворення учнів на пасивних споглядальників. 
Бажано замінити звуковий супровід відеофрагмента живою 
мовою вчителя та учнів [6]. 

Застосування комп'ютера на різних етапах навчання дозво-
ляє довести час активної роботи учнів на уроці до 75–80% часу 
уроку, замість звичайних 15–20%. Сучасні школярі швидше  
і з великим інтересом засвоюють інформацію з екрану комп'ю-
тера, ніж зі слів учителя [7]. 

Молодший шкільний вік характеризується психофізіологіч-
ними віковими особливостями, індивідуальною системою сприй-
няття, низьким ступенем розвиненості пізнавальних здібностей, 
особливостями навчальної мотивації. Тому при створенні пре-
зентацій для учнів початкових класів слід дотримуватися 
наступних рекомендацій: 

1. Не слід перевантажувати окремий слайд великою 
кількістю інформації. 

2. На кожному слайді має бути не більше двох картинок. 
3. Розмір шрифту на слайді має бути не менше 24-28 

пунктів. 
4. Анімація можлива один раз протягом 5 хвилин (у 

початковій школі). 
5. Уся презентація повинна бути витримана в одному стилі 

(однакове оформлення всіх слайдів: фон, назва, розмір, шрифт, 
накреслення шрифту, колір і товщина різних ліній і т.п.). 

6. Важливо підібрати правильне поєднання кольорів для 
фону та шрифту. Вони повинні контрастувати. Наприклад, фон 
– світлий, а шрифт – темний, або навпаки. 

7. Слайди повинні бути синхронізовані з текстом. 
Презентація має доповнювати, ілюструвати те, про що йде мова 
на занятті. 

8. У презентації не варто використовувати музичний 
супровід, якщо звичайно він не несе смислового навантаження, 
це стосується й анімаційних ефектів. 

На уроках математики за допомогою слайдів може здійсню-
ватися демонстрація прикладів, завдань на дошці, ланцюжків 
для усного рахунку, можуть бути організовані математичні 
розминки і самоперевірка. Особливо показовим є вивчення 
задач на рух у 4 класі, які викликають у дітей багато труд-
нощів. Коли учень бачить на екрані, як рухаються автомобілі 
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навздогін чи з відставанням, що відбувається з човном, який 
пливе за течією чи проти течії, тощо, багато питань відпадає 
дуже швидко.  

Не менш ефективним використання презентації на уроках 
у  1 класі під час пояснення дій додавання і віднімання, 
наприклад, задачі, де яскраво можна зобразити приліт і відліт 
птахів, розцвітання та в’янення квітів. 

У початковій школі багато часу відводиться вирішенню 
завдань. Тут особливо потрібна наочність протягом усього 
навчання, як важливий засіб розвитку більш складних форм 
конкретного мислення і формування математичних понять. 
Починаючи з першого класу, учні повинні навчитися розуміти 
завдання, тому вчителю доводиться малювати ілюстрації, 
креслення і малюнки до задачі, а це забирає дорогоцінні 
навчальні хвилини, та й вчителю доводиться довго готуватися, 
щоб зробити малюнок, а тут досить клацання мишки. 

Для уроків «Я і Україна» (навколишній світ) презентація 
взагалі просто знахідка. Картини природи, тварини, моря, 
океани, природні зони, кругообіг води, ланцюжки живлення – 
усе можна відобразити на слайдах. У багатьох школах немає 
сучасних карт, та й купити їх дорого. А тут усе готове. І пере-
вірити знання простіше: тести, кросворди, ребуси, шаради – 
усе робить урок цікавим, а отже, таким, що запам'ятовується. 

Мультимедійні презентації просто незамінні на уроках 
освітньої галузі «Людина і світ». За їх допомогою учні під час 
уроку віртуально подорожують у будь-який куточок рідного 
краю і далеко за його межі, можуть ознайомитись зі знахідками 
старовини, побачити побут, спосіб життя людей, їхні основні 
види занять. Діти можуть побачити фрагменти історичних 
і  документальних фільмів, мультфільмів, які допомагають 
збагатити навчально-виховний процес яскравими враженнями. 

Навчання грамоти теж полегшується завдяки використанню 
мультимедійних презентацій. Перші дні дитини в школі є най-
важчими. Гра необхідна для збереження наступності між 
дитячим садком і школою, і для зниження психічних і фізичних 
перевантажень. За допомогою презентацій відкриваються 
великі можливості для залучення елементів гри і цікавості на 
уроках навчання грамоти. Вони криються в картинності 
текстового і ілюстрованого матеріалу і дають поштовх дитячої 
фантазії, роботі творчої уяви. Необхідно відзначити, що 
величезну роль у презентації грає не просто демонстрація 
зображення, а анімація, тобто рух картинки, літери, слова. 

Особливо цікавими за допомогою презентації можна 
зробити уроки читання. Портрети письменників, місця, де вони 
жили і творили, інсценування окремих епізодів з творів, 
складання плану, словникова робота, чистомовки, скоромовки 
– усе стає цікавим, якщо використовувати ці сучасні методи. 
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Презентацію також можна використовувати на уроках 
образотворчого мистецтва: портрети митців, репродукції, схеми, 
послідовність виконання малюнка тощо. Зразки виробів та 
етапи роботи на уроках технології і т.д. 

Комп'ютер є і найпотужнішим стимулом для творчості дітей, 
зокрема й найбільш інфантильних або розгальмованих. Екран 
притягує увагу, якої ми деколи не можемо добитися під час 
фронтальної роботи з класом. Вплив навчального матеріалу на 
учнів багато в чому залежить від ступеня і рівня ілюстратив-
ності матеріалу. Візуальна насиченість навчального матеріалу 
робить його яскравим, переконливим, сприяє кращому його 
засвоєнню і запам'ятовуванню [5]. 

Отже, грамотне використання мультимедійних презентацій 
на уроках сприяє розвитку особистості дитини, її когнітивних 
процесів: інтелекту, пам'яті, уваги і т.д. Використання їх на 
уроці є потужним мотиваційним стимулом. Але в той же час, 
необхідно розуміти, що збільшення часу безпосередньої роботи 
молодшого школяра за комп'ютером ініціює низку негативних 
наслідків: перезбудження нервової системи, утому очей, ста-
тичне напруження м'язів спини й шиї, загальну стомлюваність 
організму. Тому, якою б привабливою не була навчальної діяль-
ність з використанням комп'ютера на уроці, необхідно суворо 
дотримуватися встановлених санітарних норм. 

Література: 

1. Державний стандарт початкової загальної освіти. – К., 2000. – С.6-8. 
2. Кітаєва М. Використання мультимедійних технологій // Початкова 

освіта. – 2011. – №38. – С.7. 
3. Петлюшенко Н. Упровадження комп’ютерних технологій у початко-

вій школі // Початкове навчання і виховання. – 2012. – №1. – С.12. 
4. Пометун О.І., Пироженко Л.В. Сучасний урок. Інтерактивні 

технології навчання: наук. метод. посіб. – К.: А.С.К., 2004. – 192 с.  
5. Пономаренко Л. Мультимедійна підтримка навчального процесу // 

Початкова освіта. – 2012. – №1-2. – С.16. 
6. Андрієвська В.М., Олефіренко Н.В. Мультимедійні технології у по-

чатковій ланці освіти. – Інформаційні технології і засоби навчання. 
– 2010. – №2 (16). [Електронний ресурс] – Режим доступу: 
http://www.ime.edu-ua.net/em.html. 

7. Аствацатуров Г. Педагогічний дизайн мультимедійного уроку [Елек-
тронний ресурс]. – Режим доступу: http://nataliszoh12.blogspot.com 

http://www.ime.edu-ua.net/em.html
http://nataliszoh12.blogspot.com/2009/09/blog-post.html

